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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Актуальність проблеми внутрішньо переміщених 

осіб (ВПО) в нашій державі постала внаслідок російської агресії в Криму та 

подій на Сході України. Українці змушені були покинути свої домівки, щоб 

уникнути збройних конфліктів і насильства.  

Частина постраждалих осіб звернулася за притулком до країн 

Євросоюзу, США, Канади та інших країн, але більшість утікачів стали 

внутрішніми переселенцями. На сьогодні у зв’язку з періодичністю та 

інтенсивністю бойових дій кількість ВПО з Донецької та Луганської областей 

та АР Крим перевищила один мільйон осіб. Подальшому збільшенню 

масштабів внутрішньої міграції населення загрожує відсутність перспектив 

швидкого відновлення контролю держави над територіями. 

Вимушене переміщення громадян, призводить до існування проблем 

розміщення, медичного обслуговування, психологічної реабілітації, 

працевлаштування, доступу до освіти, соціально-культурної реінтеграції 

тощо. З цих питань окремих заходів щодо вирішення проблем правового 

статусу внутрішньо переміщених осіб докладають органи державної влади, 

також у контексті цього зусилля докладають міжнародні організації, 

волонтери, благодійні організації та окремі громадяни.  

Значна кількість наукових розвідок розкриває окремі аспекти проблеми 

внутрішньої міграції в кризові періоди. Так, соціальні аспекти цієї проблеми 

розкриваються в працях А.А. Акмалової, Н.П. Бочкора, Є.В. Дубровської, 

О.В.Залеської та інших. Дослідженню психологічних факторів внутрішньої 

міграції присвячені роботи О.О. Блінової, Д.Н. Ісаєва, В.Г. Панка, 

Я.М. Раєвської.  

Демографічні ситуації, пов’язані з внутрішньою міграцією, 

досліджували О.В. Залеська, О.В. Заставецька, Б.І. Заставецький. 

Особливості нормативно-правового забезпечення соціального захисту 
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внутрішньо переміщених осіб вивчали А.П. Бущенко, О.А. Мартиненко, 

Г.С. Гудвін-Гілл . 

Однак, слід зауважити, що для комплексної підтримки правового 

статусу внутрішньо переміщених осіб в умовах сьогодення не має 

необхідного потенціалу щодо реалізації термінових заходів і приватних 

ініціатив, що зумовило вибір теми дипломної роботи магістра «Соціальна 

робота з внутрішньо переміщеними особами». 

Мета дослідження – розкрити зміст, форми та напрямки соціальної 

роботи з внутрішньо переміщеними особами. 

Гіпотеза дослідження – соціальна робота повинна бути гнучкою й 

реагувати на появу нових вразливих груп, нових потреб або суспільних 

викликів. Арсенал її інтервенцій перебуває у стані постійного розвитку, що 

зумовлює необхідність вивчення тих практик, які мали б позитивні 

результати, та здійснювати критичну рефлексію теоретико-методологічного 

обґрунтування діяльності фахівців соціальної сфери. 

Об’єкт дослідження – соціальна робота з внутрішньо переміщеними 

особами.  

Предмет дослідження – зміст, форми та напрямки соціальної роботи з 

внутрішньо переміщеними особами. 

Завдання дослідження:  

 розкрити поняття внутрішньо переміщених осіб та соціально-

психологічні особливості їх адаптації; 

 дослідити громадську думку щодо ставлення до внутрішньо 

переміщених осіб та особливостей їх адаптації; 

 проаналізувати зміст, форми, напрямки роботи фахівця 

соціальної сфери з ВПО; 

 розробити кейс-менеджмент у роботі фахівця соціальної сфери з 

ВПО. 
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Методи дослідження: теоретичний аналіз літератури, опитування, 

контент-аналіз, синтез, узагальнення, статистичні методи кількісної та 

якісної обробки отриманих результатів. 

Експериментальна база: дослідно-експериментальна робота 

здійснювалася на базі Кам’янець-Подільського ЦСССДМ. 

Теоретична значущість полягає в аналізі поняття внутрішньо 

переміщених осіб; розкритті соціально-психологічних особливостей 

адаптації внутрішньо переміщених осіб та дослідженні громадської думки 

щодо ставлення до внутрішньо переміщених осіб та особливостей їх 

адаптації. 

Практичне значення полягає в обґрунтуванні змісту, форм, напрямків 

роботи фахівця соціальної сфери з ВПО та розробці кейс-менеджменту у 

роботі фахівця соціальної сфери з ВПО. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на студентській науково-практичній 

конференції в Кам’янець-Подільському національному університеті імені 

Івана Огієнка.  

Публікації: Робота висвітлена у статті «Специфіка соціальної роботи з 

внутрішньо переміщеними особами».  

Структура роботи: робота має вступ, три розділи, висновки, список 

використаних джерел. 
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ВИСНОВОК 

 

Теоретико-практичний аналіз соціальної роботи з внутрішньо 

переміщеними особами дав нам можливість зробити наступні висновки. 

Проблема внутрішньо переміщених осіб в останні роки викликає 

занепокоєння міжнародного світового співтовариства, оскільки 

перетворилася в одну з найбільш гострих політичних і гуманітарних 

проблем. Основу законодавчої бази ВПО становлять нормативні документи, 

Закон України «Про забезпечення прав і свобод громадян та правовий режим 

на тимчасово окупованій території України» і Закон України «Про захист 

прав і свобод внутрішньо переміщених осіб». Важливим для роз’яснення 

сутності поняття «внутрішньо переміщена особа» у контексті міжнародно-

правових норм і стандартів у ході дослідження став «Довідник по захисту 

внутрішньо переміщених осіб».  

Внутрішньо переміщені особи – це особи, або група осіб, які змушені 

покинути своє місце проживання в результаті ускладнення політичної, 

соціальної, економічної, екологічної ситуації у відповідній адміністративно-

територіальній одиниці, з метою уникнення порушень прав людини, 

воєнного конфлікту, жорстокого поводження і потребують правового та 

соціального захисту держави. Основними ознаками категорії «вимушено 

переміщені особи» можемо визначити такі: наявність громадянства України; 

право на постійне місце проживання в Україні; наявність у особи 

об’єктивних підстав покинути адміністративно-територіальну одиницю 

України, на якій вона постійно проживала, та переїхати до іншої частини 

країни; потреба у правовому та соціальному захисті держави; збереження 

всіх конституційних прав громадянина України. На допомогу ВПО 

спрямовані значні сили волонтерів, громадських і міжнародних організацій, 

найбільшу участь у врегулюванні прав та забезпеченні правового захисту 

ВПО повинна відігравати все ж таки держава. 
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Основними соціальними проблемами є: проблеми суб’єктів 

внутрішньої міграції; проблеми сімей суб'єктів внутрішньої міграції; 

проблеми держави й суспільства, зумовлені внутрішньою міграцію в Україні.  

Невирішеними проблемами, які залишилися і ще й досі актуальними 

виступають: дискримінація ВПО внаслідок недоліків законодавчих та 

підзаконних актів та адміністративної практики; житло для переселенців; 

працевлаштування. 

Аналіз практики підтримки переселенців продемонстрував, що 

волонтерським організаціям бракує системного підходу та кваліфікованих 

фахівців. Залучення ж міжнародних донорських організацій, хоча воно є 

важливим для розв‘язання матеріальних проблем, не може підміняти 

налагодження адекватної національної відповіді на кризу, зумовлену 

військово-політичним конфліктом. Ще одним викликом, що постав перед 

соціальною роботою, можна вважати філософію побудови системи 

соціальної інтеграції ВПО.  

У роботі з ВПО соціальні працівники можуть застосовувати різні 

стратегії втручання. За тривалістю їх можна умовно поділити на: 

короткострокові (кризове втручання, аутріч-робота, орієнтована на завдання 

модель соціальної роботи); довгострокові, орієнтовані на системно-

екологічну модель соціальної роботи, в основі яких перебувають концепція 

«людина в оточенні» та концепція «економічної спроможності».У кризовому 

втручанні доцільно використовувати такі техніки підтримки: надання 

інформації та інструкцій (куди звертатися, де і яку допомогу можна 

отримати, як використовувати техніки відновлення тощо); використання 

малюнків, буклетів та інших засобів комунікації (дорожні карти, брошури, 

Інтернет); визначення можливої підтримки з боку інших людей; вербалізація 

емоційних станів; допомога клієнтові у визначенні можливих дій та стратегій 

поведінки; надання достатнього часу; використання рефлексії; визначення 

проблеми такою, що є складною і не має розв’язання; досягнення 



74 
 

домовленостей щодо порядку подальшої роботи; постійний перегляд процесу 

роботи.  

Основним завданням державної політики захисту прав та надання 

допомоги ВПО має стати проведення на державному рівні інвентаризації всіх 

можливих джерел та видів інформації щодо ВПО, а також ефективне 

використання цієї інформації, правильне визначення потреб та можливостей 

переселенців. Найбільш істотним кроком від держави було запровадження 

комплексної державної програми підтримки та соціальної адаптації та 

інтеграції внутрішньо переміщених осіб на 2018-2019 роки. Вона 

передбачала об’єднання зусиль органів державної влади всіх рівнів, органів 

місцевого самоврядування, громадських та міжнародних організацій, 

закладів соціальної інфраструктури всіх форм власності стосовно захисту 

прав і вирішення проблем внутрішньо переміщених осіб та формування 

механізмів компенсації внутрішньо переміщеним особам завданих морально-

фінансових збитків внаслідок бойових дій та тимчасової окупації частки 

території України.  

Значну частину роботи щодо допомоги біженцям взяли на себе 

волонтери і громадські організації, частково підтримані міжнародними 

партнерами. Основними напрямками допомоги від волонтерів стали: 

допомога продовольчими та споживчими товарами; інформація та поради; 

надання житла; психологічна реабілітація; пошук/надання роботи. Допомога 

від міжнародних організацій займає ключові позиції в сприянні вирішенню 

проблем внутрішньо переміщених осіб. Роль волонтерів та міжнародних 

організацій в сприянні  адаптації для вимушених переселенців більша ніж 

роль держави, більшість проблем ВПО залишається невирішеним і це сприяє 

більше дезадаптації, ніж адаптації до нового соціокультурного середовища. 

Наш досвід роботи з внутрішньо переміщеними особами в якості 

волонтерів у м. Кам’янець-Подільський Хмельницької області дозволив нам 

дійти висновку, що результативність процесу адаптації ВПО залежить від 

багатьох чинників, серед яких, на наше переконання, вагоме місце посідає 
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характер сприйняття вимушених переселенців з боку місцевої громади, її 

готовності прийняти переміщених осіб як нових членів громади, а не просто 

тимчасових мешканців, з повагою поставитись до їх минулого, політичних 

переконань, організації побуту, мови спілкування тощо.  

У дослідженні взяли участь 50 респондентів – мешканців м. Кам’янець-

Подільський та району. Серед них: 60% осіб осіб жіночої статі, 40% - 

чоловічої, за віком: 50% осіб до 25 років, 20% - 25- 45 років, 20% -  45- 65 

років, 10% - понад 65 років, за родом занять – 10%. студенти, 20% службовці, 

13% робітники, 7% - безробітні, 25% - пенсіонери, 15% - підприємці, 5% - 

військові. Опитування здійснювалося за підготовленою заздалегідь анкетою, 

яка складалася з 20 питань, спрямованих на визначення рівня загального 

ставлення до ВПО та їх проблем; визначення потенціалу допомоги ВПО з 

боку місцевих мешканців; пропонувалися респондентам і деякі провокативні 

питання, які дозволяли з’ясувати, чи існує диференціація серед населення 

стосовно ставлення до переселенців зі сходу України і чим вона пояснюється.  

Отримані у ході даного дослідження результати дозволяють 

стверджувати, що значна частина місцевих мешканців толерантно ставляться 

до внутрішньо переміщених осіб, готові прийти їм на допомогу, розуміють їх 

потреби і проблеми. Проте люди не готові витрачати на це значні власні 

ресурси. І причина тут може критися не тільки у певних психологічних 

підвалинах, але й у фінансовому становищі української громадськості, яке на 

даний момент невпинно погіршується.  

Наступне дослідження, де респондентами виступили вже ВПО, а метою 

його проведення стало з’ясування особливостей їх адаптації у місцевих 

громадах та визначення чинників, які можуть її гальмувати (проблем, з якими 

стикаються діти з числа ВПО та їх батьки) проводилось шляхом анкетування 

та інтерв’ювання двох груп респондентів – учнів з числа ВПО та їх батьків. 

За структурою та характером запитань анкети для батьківської та учнівської 

аудиторії відрізнялися, однак ряд запитань мали подібний зміст. Оскільки 

дана категорія респондентів – це батьки школярів, для нас важливо було 
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з’ясувати, чи виникали у них проблеми при влаштуванні у навчальний заклад 

та якими були ці проблеми. Отже, наявність проблем у цій сфері не зазначив 

жоден з респондентів. 

Тривожним, на наш погляд, виявився факт, що значна кількість батьків 

не звертається по консультації і поради до фахівців шкільної соціально-

психологічної служби, не розглядає можливість діагностування у дитини 

посттравматичного синдрому.  

У навчальних закладах створені комфортні умови для навчання дітей з 

числа ВПО. Ставлення до дітей, за їх оцінками, як з боку однокласників, так і 

вчителів, є нормальним. Максимальний відсоток осіб, які відчувають певні 

проблеми не перевищує 10%.Порівняльний аналіз відповідей батьків і дітей 

на запитання щодо адаптації дитини до нового шкільного середовища 

свідчить про достовірність отриманих даних, оскільки ці відповіді є 

схожими. Однак варто зауважити, що відповіді батьків загалом є більш 

критичними, схильними до певного негативізму. Діти ж, навпаки, схильні до 

більш позитивного сприйняття нового шкільного середовища та проблем, 

пов’язаних із адаптацією до нього. 

Позитивним можна вважати те, що жоден із опитаних (ані батьки, ані 

діти) не відзначив відчуття агресії з боку оточуючих. Низка інших 

негативних відчуттів не перевищує показника 5-10%.  Однак, саме цей 

показник, на наше переконання, не може свідчити про цілковиту відсутність 

упередженості приймаючих громад стосовно ВПО, особливо з огляду на 

власний досвід роботи з ВПО на волонтерських засадах.  

Разом із тим вважаємо, що на фоні багатьох негараздів, які 

відбуваються сьогодні в школах, позитивна атмосфера прийняття цих дітей 

та відсутність щодо них проявів стигмації у навчальних закладах – це  вже 

вагомий результат проведеної соціальної роботи і тло, на якому буде 

відбуватися соціальна адаптація внутрішньо переміщених осіб. 
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Соціальну роботу з внутрішньо переміщеними особами розуміємо як 

складову професійної соціальної роботи, спрямованої на вирішення основних 

проблем, які виникають у зв’язку зі зміною соціального та культурного 

середовища, а також труднощами соціального, психологічного, 

економічного, освітнього характеру, які потребують негайного вирішення.  

Соціальна робота з внутрішньо переміщеними особами повинна 

здійснюватися за різними напрямами відповідно до проблем, які виникають у 

ВПО внаслідок зміни соціального та культурного середовища 

життєдіяльності. Основними напрямами практичної роботи з ВПО вважаємо 

такі: соціальний, соціально-психологічний, соціально-педагогічний, 

соціально-правовий, медико-соціальний, соціально-економічний, 

матеріальний, соціально-інформаційний та соціально-трудовий. Функціями, 

що виконує фахівець соціальної сфери в процесі роботи з ВПО, виступають: 

діагностична; прогностична; попереджувально-профілактична (або 

соціально-терапевтична);правозахисна;соціально-педагогічна; психологічна 

(або соціально-психологічна функція); соціально-медична; соціально-

побутова; комунікативна; організаційна.  

У соціальній роботі кейс-менеджмент визначають як метод, відповідно 

до якого професійний соціальний працівник здійснює оцінку потреб клієнта 

та його сім’ї, організовує, координує, проводить моніторинг, представляє 

інтереси клієнта задля задоволення його потреб, з подальшою оцінкою цих 

дій. У роботі з ВПО можливим є застосування різних моделей, проте 

найактуальнішим буде застосування зосередженої на сильних сторонах 

моделі та універсальної брокерської моделі кейс-менеджменту. Як уже 

зазначалося вище, при виборі моделі обов’язково слід враховувати 

особливості та потреби цільової групи. Метод кейс-менеджменту передбачає 

комплексну допомогу для клієнта та активізацію його внутрішніх ресурсів. 

Цінність методу також полягає в тому, що для задоволення потреб 

внутрішньо переміщених осіб соціальний працівник забезпечує ВПО 

індивідуальною підтримкою відповідно до їхніх потреб, може 
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використовувати різні стратегії в період роботи, забезпечує внутрішньо 

переміщених осіб актуальною інформацією щодо державних гарантій, 

гуманітарної допомоги, координує отримання всіх послуг клієнтами. Окрім 

цього, кейс-менеджмент передбачає допомогу клієнтові щодо інтеграції в 

громаду, а в разі припинення конфлікту на території постійного місця 

проживання допоможе підготувати ВПО до повернення. 
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